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СПЕЦИФІКА ВОЛОНТЕРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ВНУТРІШНЬО 

ПЕРЕМІЩЕНИМИ ОСІБАМИ В УКРАЇНІ 

 

Петришин Людмила Йосипівна, 

доктор педагогічних наук, професор, 

професор кафедри соціальної роботи і 

менеджменту соціокультурної діяльності 

Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка 

м. Тернопіль, Україна 

Кульчицький Тарас Русланович, 

доктор філософії, Ph.D в галузі права 

старший викладач кафедри кібербезпеки 

Тернопільського національного технічного 

університету імені Івана Пулюя 

м. Тернопіль, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Однією з форм соціальної активності, коли 

свідомий громадянин може реалізувати себе як високорозвинена особистість, 

виступає волонтерська діяльність, що здійснюється в різних сферах 

життєдіяльності суспільства та може мати відмінні мотиви. Волонтерство, як 

соціокультурний феномен, вивчається істориками, психологами, юристами, 

економістами, фахівцями в галузі соціальної педагогіки, соціальної роботи, 

соціального менеджменту, соціальної психології та іншими спеціалістами. 

Активно досліджуються правові аспекти волонтерства, його 

соціально-культурні витоки та технології, специфіка організації волонтерського 

руху серед підлітків і молоді як практики, що забезпечує успішність їх 

соціалізації. Слід зазначити, що волонтерська діяльність – відносно новий 

предмет дослідження в юридичній науці та діагностично важливий об’єкт 

прискіпливої уваги як міжнародної так і вітчизняної правової практики. 

Активізація доктринальної розробки та практичного втілення в життя 

трансформованої світоглядної системи координат у процесі взаємодії практично 

всіх розвинених держав світу в сфері волонтерської діяльності приходиться на 
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початок ХХ – першу декаду ХХІ століть. Подібний рух від наукового дискурсу 

до правозастосовної практики вбачається цілком закономірним. Аналіз 

основних, найбільш знакових його етапів повною мірою розкриває додаткові 

когнітивні можливості в напрямі з’ясування сутності волонтерства, його 

соціальної значущості та юридичної природи.  

Мета роботи. / Aim. Аналіз специфіки волонтерської діяльності з 

внутрішньо переміщеними особами в Україні. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Для України початку 

XXI століття волонтерський рух, зокрема – серед молоді, набуває особливої 

актуальності, адже за останні два десятиріччя українське суспільство зазнало 

низку корінних соціально-політичних змін. Соціальним підґрунтям сучасної 

парадигми волонтерської діяльності слід вважати, на нашу думку, положення 

про те, що сучасні волонтерські організації різного ступеню розвитку являють 

собою модернізовані пост традиційні соціальні конструкції, які функціонують і 

розвиваються в контексті соціального реалізму на принципах свободи, рівності, 

справедливості, солідарності, суспільного прагматизму. Волонтери 

характеризується високим рівнем мобільності – територіальної, соціальної, 

професійної – що пов’язано з відсутністю / слабкістю суспільних та 

економічних зв’язків, наявністю доволі значного адаптаційного потенціалу. 

Саме волонтери є тією частиною населення, в якій зосереджений 

суттєвий потенціал соціальної та інтелектуальної енергії; в цьому форматі 

діяльності волонтер прагне самоосмислення, самопізнання, самовдосконалення, 

самооцінювання, самоповаги та, безумовно, самореалізації. Як показують події 

останніх років, дії української влади стосовно проблем внутрішньо 

переміщених осіб носять переважно декларативний характер. Безумовно 

погодимося з думкою М. Малихи про те, що «фактичною допомогою даній 

категорії населення займаються волонтери, приватні підприємці та самі місцеві 

жителі тієї чи іншої області, в яку переселяють вимушених мігрантів. За умов 

військового конфлікту це є необхідним, проте держава повинна координувати 

та врегульовувати дані процеси, однак на сьогодні фактично відсутня система 
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обліку та реєстрації тимчасово переміщених осіб. Зволікання влади у прийнятті 

та втіленні у життя відповідних законів стосовно внутрішньо переміщених осіб 

ускладнює роботу з даною категорією населення та знижує ефективність 

допомоги». Коментуючи динамічний розвиток волонтерства в Україні у більш 

широкому контексті у зв’язку з масштабними суспільними процесами, 

заступник директора Інституту соціології НАН України Є. Головаха зазначає, 

що в Україні стало значно більше людей, які вважають, що вони повинні щось 

робити не для себе, а для інших.... Феномен волонтерства зробив українців 

більш щасливими саме тому, що вперше в історії привніс до українського 

концепту щастя задоволення від допомоги іншим. 

Вітчизняна дослідниця Е. Лібанова вказує на те, що активізація 

волонтерського руху рішуче протистоїть традиційному українському 

патерналізму: «Дуже важливо, що є люди, які розуміють: від влади нічого не 

треба чекати − ні доброго, ні поганого, − і просто роблять свою справу. 

Наразі - допомагають армії». «Взагалі такого ентузіазму ніхто не очікував − ні 

наші фахівці, ні європейські, ні американські. Проте він з’явився. Це дозволяє 

людям усвідомити свої спільні інтереси, об’єднатися». 

Результати та обговорення./Results and discussion. Важливо, що 

волонтерська діяльність об’єктивно покликана виступати не тільки в ролі 

об’єкта соціальних інновацій, але й у ролі їх активного суб’єкта, оскільки від 

того, як розвивається в суспільстві волонтерство, залежить майбутнє нашої 

країни. Протиріччя в соціальному плані, контрадикторність переконань у 

суспільстві провокують посилення диссенсусу щодо єдиного підходу до 

бачення сучасного та майбутнього держави, її місця в сучасному 

глобалізованому світі. Для сучасних волонтерів характерною є актуалізація 

буттєвих новацій, неприйнятних для представників старшого покоління: це 

прагматизм і здоровий цинізм, відсутність безпідставного романтизму та 

пафосу, формування меркантильності й цинічного практицизму, інформаційна 

незалежність, орієнтація на європейські ціннісні патерни, суперництво та 

амбітність, енергійність та рішучість, мобільність та готовність до конфліктних 
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стосунків не тільки з інститутами громадянського суспільства, але й 

державними структурами. 

Слідуючи визначеному підходу, логічно стверджувати, що волонтерська 

діяльність у сучасній Україні характеризується значною кількістю незвичних 

для світової практики волонтерства напрямів діяльності, створюючи не тільки 

систему допомоги нужденним особам та соціальним групам, але й адекватну 

систему планування та реалізації рішень, орієнтованих на більш результативне 

виконання функцій відповідними державними структурами та інститутами 

громадянського суспільства. Роль волонтерських організацій у вирішенні низки 

гострих проблем ВПО, є загальновизнаною, але невирішеними залишаються 

багато важливих питань, які гальмують повноцінну реалізацію внутрішнього 

потенціалу волонтерського руху, а саме: 

а) відчутне зниження рівня доброчинних пожертвувань від громадян на 

користь, зокрема ВПО внаслідок падіння активності населення (ефект 

звикання – навіть гострі соціальні проблеми з часом рутинизуються, стають 

повсякденними) та зниження рівня матеріального становища внаслідок 

неефективності вітчизняної економіки; 

б) окремі прогалини в законодавстві України та недолугість місцевих 

рішень, що значно ускладнює системну волонтерську діяльність, а також 

знижує ефективність зусиль у напрямі рекрутування нових членів у 

волонтерські організації; 

в) прояви незацікавленості чиновників (на різних рівнях – від 

центрального до локального), консерватизм і рутинерство урядових структур та 

органів місцевого самоврядування, що загалом знижує результативність 

волонтерської діяльності як на місцях так і в регіонах; 

г) недостатність ефективності популяризації волонтерського руху в 

суспільстві, зокрема – в школах, ліцеях, коледжах і закладах вищої освіти, як 

цивільних, духовних так і військових; 

ґ) практична відсутність результативної та регулярної комунікації між 

волонтерами і суспільством, державними органами, засобами масової 
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інформації; 

д) наявність окремих випадків недоброчесності з боку волонтерів, поява в 

суспільстві так званих «псевдоволонтерів», котрі використовують у своїх 

корисливих інтересах гуманні прагнення та бажання допомогти нужденним 

переважної частини сучасних українців; 

е) збереження в суспільній свідомості значної кількості українців 

радянських ментальних атавізмів відносно того, що волонтерство – це дитяча 

гра на зразок славнозвісних «тимурівців», а соціальними проблемами населення 

(конкретних соціальних груп) має займатися тільки держава у відповідності з 

популярним у радянські часи принципом патерналізму; 

є) певна недостатність державного і громадського контролю, в особі 

спеціальних органів, за матеріальними коштами, які опиняються в руках 

волонтерів та не завжди спрямовуються за призначенням, зокрема – на потреби 

ВПО; 

ж) зниження у волонтерів мотивації діяльності, а також фізична, 

емоціональна та психічна втома, емоційне «вигорання», викликані нерідко 

екстремальними умовами діяльності на тлі недосконалості діючого 

законодавства щодо безпеки волонтерської діяльності. 

Висновки./Conclusions. Bважаємо, що волонтерська діяльність в сучасній 

Україні, зокрема відносно ВПО, характеризується проявом феномена 

конгеніальності в інтенціях, поглядах, поведінці, суспільних проявах, а також у 

певному радикалізмі, готовності волонтерів брати участь у революційних 

перетвореннях і еволюційних трансформаціях на благо майбутньої України. Але 

слід також констатувати: політична турбулентність, економічна нестабільність, 

суперечливість та низька результативність суспільних процесів, що провокують 

тяжке матеріальне становище більшості українців, низький соціальний статус 

та невизначеність майбутнього представників окремих соціальних груп, у тому 

числі – ВПО, катастрофічно знижують авторитет державних органів влади, 

конкретних місцевих політиків та довіру до них. Як наслідок, на сучасному 

етапі військового вторгнення в Україну спостерігається прогресуючий песимізм 
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значної частини активістів-добродійників, руйнація і без того слабкої єдності 

індивідуальної доброчинності та суспільної справедливості. Але при цьому, 

екстремальні в певних обставинах умови діяльності волонтерських організацій 

у сукупності з їх недовірою до владних структур призводять до актуалізації 

явища, яке називається політичним ресентментом (англ. Resentment – відчуття 

образи, невдоволення). 
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